

事业单位的内部财务控制的思考

张楠

(锦州市疾病预防控制中心,辽宁 锦州 121000)

摘要:我国事业单位的正处在改革的关键时期,因此,这也要求我们必须对各单位现实存在的内控问题逐步加以完善。

关键词:事业单位;内部财务控制

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.30.014

根据新修定《中华人民共和国预算法》、《中华人民共和国会计法》等法律法规和相关规定十分强调内部控制的建设问题,内控制度的完善很大程度上都可归结单位内部控制的设计的合理性和执行的有效性。内部控制是指单位为对内部的风险进行预防和监控,通过建设内控体系,对制度的实施和监控程序,达到控制目标目地。单位内部控制的目标主要包括:单位经济活动符合法律法规、对资产安全和使用、财务信息披露发生和完整,进行合理保证。内控制度是管理控制手段,是杜绝舞弊和预防职务侵最大限度保障国有资产的安全工具。

我国事业单位的正处在改革的关键时期,客观环境发生了巨大变化,如何能调动事业单位内部人员积极性,规范内部管理机制,加强党风廉政建设,这不但可以有效的制约职务侵占,舞弊等违法活动,又可增强单位“正能量”。特别是经费来源全部靠财政拨款的事业单位的,经费来源具的无偿性,是政府财政安排的财力。如果单位缺少一套有效的内控制度,势必会造成财务监管不力,甚至导致国有资产流失。因此,这也要求我们必须对各单位现实存在的内控问题逐步加以完善。

1 当前事业单位的内部控制存在的问题

(1)领导缺乏法律观念,凌驾内控制度之上。主要领导缺乏法律意识,对内控制度不重视,认为内部控制只是为了应付上级部门检查。使得制度仅仅停留在形式上,虽然制定了内控制度但往往受到过多的行政干预,得不到有效的执行,更不要说合理的设计了。

(2)单位财务人员不相容岗位不能有效的分离。事业单位的人员有其特殊性,招录工作人员由人事局,上级主管机关,本单位共同管理。人员的进出受到编制上的严格的控制,财务人员不能很好的得到补充,这就导致财务人员的年龄偏大,学历不高,知识陈旧,对一些问题的处理凭经验,业务不规范。再加上一些事业单位财务人员少,招聘人员又受到限制,使得有些不相容业务相分离,这一内控基本要求都未能做到,致使财务人员身兼数职,出纳兼下账,会计自己做账自己审核,最终也导致了单位相关人员职责不清,会计资料也失去了真实性。在这种情况下,仅凭他们个人的力量很难制定出符合单位实际切实可行的内控制度。

(3)日常监督制度执行力度不够。每个事业单位按规定设有内审人员或机构,县级以上单位还有纪检监察机构,但都没有充分发挥他的应有的作用。“自己的刀削不了自己的把”对事业单位审计的是国家审计部门,而他们大多重视事业单位财政资金的收支运用是否合理、合法进行监督,而对事业单位内审人员的管理是民间组织-审计协会,较少对被审计单位是否建立有效的内控以及内控是否得到有效执行加以实质性检查。收完费用发完证就了事,缺少了监督制约,这使得单位内控制度体系不够完整,执行也缺乏有力的保障。

2 事业单位建立与实施内部控制,应当遵循下列原则

(1)全面性原则。内部控制应当对设计的合理性和执行的有效性等流程和其中参与的人员进行全面控制。

(2)重要性原则。在全面性原则的基础上,内部控制应当对单位“三重一大”从经济的性质和交易的金额两方面重点关注。

(3)制衡性原则。要对经济业务活动要经过二个不同的科室或

一个科室不同的二个岗位办理,彼此之间具有独立性。

(4)适应性原则。内部控制应当不能与国家的法律和规相抵触结合本单位的实际情况制定,发现问题及时修订和完善。

3 改善事业单位内部控制的措施

单位要结合本单位具体情况的建立内部控制体系,并按体系执行。具体工作包括领导层面控制、业务层面控制、信息建设等。

(1)加强单位负责人的法律意识,明确事业单位法人对本单位内部控制的设计和执行负责。新《会计法》明确规定单位法人是本单位会计行为的第一责任人,对本单位的财务工作和财务资料的真实性,完整性负责,单位经济活动的授权与执行、执行和会计记录,执行与监督应当相互分离。单位应当对“三重一大”经济事项的内部决策,党政领导班子联席会议集体研究决定。重大经济事项的认定标准结和本单位实际特殊和日常情况分别确定。

(2)实行内部控制制度,不相容职务分离。确定什么岗位是不相容的,明确各项工作的职责权限,实施职务行为与不相容的岗位是不相容的分离措施,形成相互监督、相互制约的制衡工作机制。由于事业单位人员的特殊性,受到编制的限制,很多人都是身兼数职,但对于会计岗位和出纳岗位及会计岗位之间做到岗位分离,不得由一人办理货币资金的收付记帐全部流程,不能同时兼任不相容的职务。单位应当实行内部控制不相容岗位的工作人员的轮岗制度,不要明确轮岗时间。如果因为工作需要不能轮岗的人员,单位应当采取对这样的人员进行在岗期间的审计等控制措施。

(3)加强单位的内部监督,使监督机制纳入日常管理程序,引进授权批准制。单位内审机构应发挥其职能,要定期和不定期的对单位内部进行内审,对发现的问题视情况上报到一定的领导层级,最后形成内审报告,做为年终绩效考核的依据。采用授权批准制度,办理经济业务时必须要有经法人,财务和经办负责人联签的事前审批单,重大事项党政会议集体决策和会签制度。经办人员应当在批准的范围内办理经济业务。业务办理完成后,还要做最后决算单,并对其审核是否按照审批的范围内进行业务开展的,是否有验收人。验收入与业务经办人员不能是同一岗位人员。

(4)提高财务人员业务能力,增强责任意识。首先要提高财务人员的法律意识和职业操守品质。建立健全本单位财会管理制度,加强财务科室建设,其次要加大对违反法律和法规的惩制力度,以此来管制和约束财务人员的职务行为。其三要提高财务人员专业标准,加强财务人员岗位责任心,严格按《中华人民共和国会计法》要求,规范财务档案管理,按法律法规要求处理好财务报销流程,严把审核关,对不符合财务报销规定的坚决不能报销。从技术层面和法律层面保障单位的国有资产安全。

建立健全有效的内部控制制度,只是从制度上保证的单位财务资料真实资产安全完整,要想切实做到就必须保证内部控制制度能得到切实有效的执行和落实,合理保证单位的资产全、相关信息披露完整有效,经济活动合规合法。